

Варешкина Н. В.,  
кандидат педагогических наук,  
доцент кафедры иностранных языков № 1  
Национального университета «Одесская юридическая академия»  
Смирнова Н. Н.,  
преподаватель кафедры иностранных языков  
Военной академии

## К ВОПРОСУ О ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ ЕДИНИЦЕ ЛЕКСИКО-ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКОГО МИНИМУМА

**Аннотация.** Практически все известные формы обучения иностранному языку характеризуются дефицитом учебного времени и практики, а следовательно, невозможностью в рамках этих форм обучить всему словарному составу языка. Решение проблемы ограничения лексики предполагает разработку соответствующего подхода к её отбору. В этой статье рассмотрены основные аспекты понятия функциональной единицы лексико-фразеологического минимума, её структуры и типологии.

**Ключевые слова:** слово, лексическая единица, учебная лексическая единица, учебная лексемно-семантическая единица.

**Постановка проблемы.** В любом естественном языке, которым пользуется современное общество, насчитываются до 100 и более тысяч зарегистрированных слов и сочетаний, являющихся более или менее общеупотребительными, в добавление к целому ряду гlosсариев терминологической, узкоспециальной, жargonной, диалектной и другой лексики.

Между тем практически все известные формы обучения иностранному языку характеризуются одной, постоянно присущей им чертой – дефицитом учебного времени и практики, а следовательно, pragматически ощущаемой закономерностью невозможности в рамках этих форм обучить ВСЕМУ словарному составу языка.

**Цель.** Решение проблемы ограничения лексики предполагает разработку соответствующего подхода к её отбору. В этой статье предпринимается попытка рассмотреть основные аспекты понятия функциональной единицы лексико-фразеологического минимума, её структуры и типологии.

**Анализ последних исследований и публикаций.** Для обозначения ячеек лексического состава языка в методической литературе используется некоторое множество терминов, как например, «слово», «вокабула», «лексическая единица», «словарная единица» (М.М. Фалькович), «единица лексики» (В.А. Бухбиндер, М.Г. Горкун), «семантически комбинированные единства» (К. Гюнтер) и, наконец, «учебная лексическая единица» (И.Д. Салистра, И.И. Богданова).

С общелингвистической точки зрения единицей лексической системы языка является слово – термин, хорошо понятный и широко употребляемый, хотя и в строго научном смысле недостаточно точно дефинированный. Слова как единицы, занимающие ярус семантически релевантных знаков языка, цельноформлены и цельновоспроизводимы в речи. Это даёт основание отнести их к категории «готовых», клишированных знаков, из которых в процессе говорения создаются «новые» знаки (словосочетания, предложения, тексты). Впрочем, дан-

ную закономерность в знакообразовании не следует понимать как абсолютную, поскольку в речевой практике используются «готовые» знаки и на более высоком уровне – уровне словосочетания и предложения.

Так, по данным Л.А. Леоновой, в современном английском языке регистрируется до 9 тысяч «готовых» предложений (не являющихся фразеологизмами), имеющих определённую частотность и широко используемых в повседневном общении [1].

**Изложение основного материала.** Каждое слово обладает определённым значением, семантикой. Точнее будет сказать, что оно состоит из двух обязательных компонентов – ЛЕКСЕМЫ и СЕМЕМЫ. Слово – это относительно стабильный, клишированный, обладающий определённой автономией в изолированном и связном речевом употреблении комплекс фонем (на письме – комплекс графем, ограниченный пробелами), за которым в практике общения в данный период развития языка закреплено некоторое значение [2].

Последнее замечание представляется особенно важным, поскольку семена не закрепляется за лексемой изначально, раз и навсегда, она не вытекает из составляющих его фонем как таковых (ср. сахар – сахара). Семена находится в постоянном развитии, уточняясь, расширяясь, сдвигаясь, смещаюсь или становясь противоположной по смыслу.

При этом фонемное содержание лексемы может в течение столетий, даже обособляясь в границах новых этнических общностей, претерпевать незначительные, «узнаваемые» изменения. Например: рус. урод, уродливый – укр. врода, вородливий (красота, красивый); англ. black, bleak – рус. облако, блекнуть – укр. блакитний; блукати (голубой; бродить, не находя дороги); чешск. pozor (внимание); сербск. вредност (стоимость).

Лексика языка, воплощая в себе специфические черты последнего как естественного, стихийно сложившегося универсального кода, характеризуется не только строгой системностью. Одновременно она является асистемой, изобилующей исключениями, случайными явлениями, нереализованными возможностями, немотивированными номинациями и т.д. Возьмём, к примеру, лексему англ. custom. Основные её значения (обычай, традиция; привычка) хорошо понятны русскоязычному студенту. Однако семена «пошлина, таможня», обозначаемая этим же существительным во мн. числе (customs), не может быть выведена обучаемым. Слабо мотивированным ему представляется и значение «(постоянный) покупатель», закреплённое за customer, а тем более его разг. семена «лицо, человек, кадр».

Лексико-семантический вариант слова воспринимается иноязычными студентами как омоним, т.е. другое слово. Понятно, что в практике обучения лексике этому способствовать не следует. И всё-таки новая семема – это новые, дополнительные трудности для студента.

С другой стороны, замыкание семантической цепи нередко происходит на уровне, превышающем слово, например: *to go Dutch* (на немецкий счёт), *great scott!* (восклицание удивления), *old hand* (опытный человек), *for good* (навсегда). Уровнем разрешения смысла в этих случаях выступает словосочетание, что автоматически включает его в разряд учебных единиц.

Таким образом, оперирование словом как функциональной единицей представляется малоэффективным, тем более что на практике оно часто сводится к лексеме.

Значительно более удачен широко употребляемый как в методике, так и в лингвистике термин «лексическая единица» (ЛЕ). Он выгодно отличается от термина «слово» хотя бы потому, что позволяет инкорпорировать и словосочетания, отличающиеся цельновоспроизводимостью. Некоторые авторы правомерно относят к ЛЕ также целые клишированные обороты: *What is your name? How do you do? Where do you come from?*

И тем не менее, термин ЛЕ также несвободен от недостатков. Прежде всего, он носит языковедческий характер, в известном смысле исследовательски-объективистский: он не ориентирован на задачи и потребности обучения языку, на конкретное соотношение языков – родного и изучаемого.

В этом плане нам представляется оптимальным термин «учебная лексическая единица», а точнее, учебная лексемно-семантическая единица (УЛСЕ). Она 1) ориентирована на обучение и как таковая уже содержит зачатки методической типологии; 2) ориентирована на носителей другого (конкретного) языка и, следовательно, учитывает понятийно-семантическую сетку, характерную для иного лингвосоциума; 3) по своей природе уже является селективной единицей, т.е. ЛЕ, пропущенной через « сито » элементарного отбора.

Таким образом, любой предназначенный для учебных целей словарь-минимум должен состоять не из слов и не из ЛЕ, а из учебных лексических единиц. УЛСЕ может быть также принята и в качестве единицы счета для лексико-фразеологического минимума. На основе методически ориентированного анализа лексической системы языка представляется возможным наиболее полно раскрыть то содержание, которое мы вкладываем в понятие «учебная лексемно-семантическая единица».

С лингвистической точки зрения УЛСЕ, как и любой знак суперфонемного уровня, обладает как планом содержания, так и планом выражения. С позиции плана выражения УЛСЕ могут состоять как из одного, так и двух, трех и более слов, т.е. быть синтагмами вплоть до уровня предложения. В свою очередь, слова могут быть простыми, производными, сложными, сокращёнными и конвертированными. Со стороны плана содержания (т.е. семантики) УЛСЕ характеризуется достаточно разработанным спектром семантических полей и оппозиций (ср.: УЛСЕ служебные – знаменательные, нарицательные – собственные и т.п.).

Существенно также, что значение слова само по себе не однородно. В лексикологии дифференцируется: номинативно-прямое, переносно-фигуральное, коннотативное, стиле-регистровое, социально-ареальное, ономастическое значение, «внутренняя форма» и т.д. Весь этот спектр значений следует

учитывать при выделении учебной лексемно-семантической единицы.

На основе анализа лексики английского языка представляется возможным выделить пять типов учебных лексических единиц. Это: 1) служебные, грамматикализованные (структурные) УЛСЕ; 2) знаменательные общеупотребительные УЛСЕ; 3) специальные УЛСЕ; 4) ономастические УЛСЕ; 5) клишированные предложения. Рассмотрим каждый тип более подробно.

1. Служебные УЛСЕ. К данному типу лексики относятся артикли, предлоги, союзы, послелоги (постverbы), т.е. лексика, обслуживающая процессы построения словосочетаний и предложений (*the, a (n); in, for, out, at; before, after, during; and, if, therefore, despite*). Служебные УЛСЕ могут быть многокомпонентными, как например, *in spite of, out of, thanks to*.

2. Знаменательные общеупотребительные УЛСЕ. В этот разряд УЛСЕ могут быть включены:

1) однозначное слово (*dinner, autumn, cubic, television*);

2) лексико-семантический вариант (ЛСВ) многозначного («гнездового») слова. Напр., англ. *party*: 1) политическая организация; 2) сторона в суде; 3) группа лиц, путешествующая или работающая вместе; 4) собрание лиц, как напр., на званом обеде; вечеринка. Ср. рус. *Партия*: 1) политическая организация; 2) группа лиц, объединенная некоторой целью, делом (поисковая партия); 3) отдельная часть в многоголосном музыкальном произведении; 4) одна игра (шахматы, шашки); 5) определенное количество товара; 6) *устаревши*. сторона в женитьбе, замужестве (о женихе, невесте).

Отметим, что состав значений слов *party* и *партия* в английском и русском языках не совпадает. Это лишь подтверждает необходимость счета именно ЛСВ;

3) слово-омоним (*well adv. хорошо; well n колодец*);

4) супплетивная форма. В тех случаях, когда формы слова образуются от разных корней или основ (*one – first, good – better, go – went* и т.д.), следует считать их отдельными УЛСЕ [3];

5) идиоматизм (*to take care of; in the first place; to take in; to let smb. down; to put an end; to look forward to*);

6) фразеологизм, не являющийся предложением (*high and low; to be at home in a subject; up one's street; right and left*).

3. Специальная лексика. К ней можно отнести:

1) термины и терминосочетания. Особенность рассматриваемых УЛСЕ состоит в том, что они точно описывают понятия, относящиеся к определённой области науки и техники, но лишенны каких-либо видов значений, кроме номинативно-прямого. У. Флад и М. Уэст одними из первых сделали попытку составить список-минимум английских терминов. В их число были включены, в частности: *absorb, acid, alloy, bacteria, circuit, decimal, deposit, dissolve, equation, frequency, fossil, insulator, nucleus, etc* [4];

2) слова-реалии (нарицательные). УЛСЕ данной разновидности представляют так называемую лингвострановедческую, безэквивалентную лексику (в понятийном багаже носителей иного языка референт, как правило, отсутствует). К словам-реалиям можно отнести наименование характерных для данной страны элементов государственного и социального устройства, профессий, должностей и постов, понятий хозяйственной деятельности, названия обычая, предметов быта, одежды и т.д. Например: *the Speaker* (высшее должностное лицо в Палате общин, председатель); *barrister* (адвокат, имеющий право выступать в высших судах) [5, с. 31, 445];

3) сокращения, аббревиатуры (сложносокращенные слова, акронимы): BBC (British Broadcasting Corporation), MP (Member of Parliament), b&b (bed and breakfast), c/o (care of), B.C., A.D;

4) усеченные и коллоквиализированные варианты слов и словосочетаний: ad (advertisement), demo (demonstration), fridge (refrigerator), lab (laboratory), prof (professor).

**4. Ономастические единицы.** Включение в словарный запас обучаемых ономастических единиц – онимов, может показаться неоправданной роскошью. Однако практика обучения языкам свидетельствует, что без знакомства с этим лексическим пластом не может идти речь о сколько-нибудь полном, коммуникативном владении соответствующим языком.

При рассмотрении ономастической лексики существенно обратить внимание на следующие аспекты: а/ фонетико-орфографический (the Thames [temz]; Cambridge [keimbridj]); Thomas [toməs]); б/ вариативный (Dick – Richard, Ned – Edward, Dolly – Dorothy); в/ аспект традиционных межъязыковых соответствий (James I – Яков I; Elizabeth II – Елизавета II; New Orleans – Новый Орлеан); г/ коннотативный. К ономастическим единицам лексики можно отнести следующие ее классы:

1) антропонимы (личные имена, имена и прозвища исторических лиц, имена героев художественных произведений): John, Ann, Charles I, Cromwell, William the Conqueror, Peter Pan;

2) топонимы, гидронимы и т.д.: Manchester, Oxford, Liverpool, Leeds, Hampshire; the Channel, the Severn;

3) синтагматические наименования государств: the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland; the United States of America;

4) эргонимы (наименования организаций, предприятий): Trades Union Congress, The Tory Party, Shell, Record Office, the Royal Society.

К перечисленным разновидностям УЛСЕ примыкают наименования сооружений, произведений искусства, товаров (прагмонимы) и др.

**5. Предложения-клише.** К данному классу УЛСЕ, которые ввиду их цельновоспроизводимости могут быть условно приравнены к словам, целесообразно отнести следующие ряды готовых высказываний:

1) предложения-фразеологизмы (пословицы, хорошо известные в языковой общности афоризмы и крылатые фразы): There is no smoke without fire; Many men, many minds; Like fathers, like sons [6, с. 163, 131, 87];

2) стабильные узуальные фразы, построенные по моделям свободноконструируемых предложений. Их коммуникативная ценность обуславливается той ролью, которую они играют в текстообразовании, особенно в устном общении. Специфика этого рода клишированных предложений состоит в том, что часто они односоставны, эллиптичны (т.е. состоят из одного слова Unlikely. Capital! Excellent!).

УЛСЕ рассматриваемой разновидности имеют достаточно разветвлённую типологию. В основе последней – коммуникативная функция, которую они несут в речи [7]. Данный принцип позволяет выделить:

– сигналы эмоциональной экспрессии:

1) индикаторы положительных эмоций (Exactly so! Fine! Capital!);

2) индикаторы отрицательных эмоций (Nothing of the kind. Rubbish! Stuff and nonsense! How awful!);

3) индикаторы сомнения (Indeed? Is it true? Are you sure?);

4) индикаторы удивления (You don't say so! It's incredible.);

– формулы социального общения:

1) формулы вежливости (Please; Thank you; Excuse me; Sorry; Never mind; Good-bye; How do you do? Remember me to...);

2) формы социально-речевых традиций (I believe; I think; I guess; It seems; I'm afraid; In my view; I daresay);

3) индикаторы фактического контакта:

– What do you think of the painting of Sir Edwards? – Oh, I don't know.

– Perfectly dreadful. Isn't it? – Mm! Mm! Is it?

4) сигналы отношений (Darling; My dear; Bonny; Sonny);

– регуляционные сигналы:

сигналы включения в коммуникацию (Just a minute, sir! What can I do for you? Sorry to bother you. Hey! Look here!);

средства управления коммуникантом (Pardon? Say it again, please. What do you mean? Can't you speak louder? Can you explain that?);

сигналы завершения коммуникации (That's all. So much for that. Let's call it a day. Well, let's leave it at that);

сигналы управления действиями коммуниканта в письменной форме речи – указания, надписи и пр. (Beware of the dog; Fire alarm; For hire; Full up; Handle with care; Mind the step; No skateboarding; Browsers welcome) [8, с. 36].

**Выводы.** Подводя итог вышеизложенному, попытаемся предложить в качестве выводов ряд соображений.

1. Ввиду большей дробности предлагаемой единицы лексического минимума его количественные параметры будут, по-видимому, иными, чем те, к которым привыкли методисты. Однако, с другой стороны, преподаватели могут рассчитывать на более подробные словарные разработки, в которых точно бы фиксировались все отобранные ЛЕ.

2. Учебный минимум должен включать отдельные списки отобранных единиц соответственно по всем типам, разрядам и классам лексического состава изучаемого языка, хотя, разумеется, единый алфавитный словарь не исключается.

3. Хотя проблема отбора в данной статье не рассматривалась, очевидно, что поликомпонентный состав понятия учебной лексической единицы приведёт методистов к мысли о необходимости использования разных принципов отбора применительно к разным её классам.

#### Література:

1. Леонова Л.А. Реестр «готовых» предложений современного английского бытового диалога. Калинин, 1982. 176 с.
2. Гнаткевич Ю.В. Обучение иноязычной лексике в неязыковом вузе. К.: Изд-во при КГУ объединения «Вища школа», 1989. 188 с.
3. Фалькович М.М. Лексический минимум по английскому языку (для неязыковых вузов). М.: Высшая школа, 1984. 340 с.
4. Flood W.E. Supplementary Scientific and Technical vocabulary/General Service List of English Words with semantic frequencies / W.E. Flood, M. West. London: Longman, 1973. P. 584-588.
5. Oxford Guide to British and American Culture. Oxford University Press, 2010. 533 р.
6. A Dictionary of English Proverbs in Modern Use. Moscow: Russky Yazyk, 1990. 228 р.
7. Скалкин В.Л. Коммуникативно-информационная структура устноязычного текста и некоторые вопросы обучения речи. Иностр. яз. в высш. Школе. 1984. № 4. С. 41–48.
8. Liz and John Soars. Headway Intermediate English Course. Student's Book. Oxford University Press, 2008. 159 р.
9. Мартинова Р.Ю. Цілісна загально-методична модель змісту навчання іноземних мов. К.: Вища школа, 2004. 454 с.

10. English-Ukrainian international case law dictionary. Odessa: National University «Odessa Law Academy», 2017. 526 p.

**Варшкіна Н. В., Смирнова Н. М. До питання про функціональну одиницю лексико-фразеологічного мінімуму**

**Анотація.** Практично всі відомі форми навчання іноземної мови характеризуються дефіцитом навчального часу і практики, а отже, неможливістю в рамках цих форм навчити всього словникового складу мови. У цій статті робиться спроба розглянути основні аспекти поняття функціональної одиниці лексико-фразеологічного мінімуму, її структури і типології.

**Ключові слова:** слово, лексична одиниця, учебова лексична одиниця, учебова лексемно-семантична одиниця.

**Varieshkina N., Smyrnova N. On the issue of the functional unit of the lexical-phraseological minimum**

**Summary.** Practically all known forms of teaching a foreign language are characterized by a shortage of study time and practice, and, consequently, impossibility within the framework of these forms, to teach the entire lexis of the language. In this article, an attempt is made to examine the main aspects of the concept of the functional unit of the lexical-phraseological minimum, its structure and typology.

**Key words:** word, lexical unit, educational lexical unit, educational lexeme-semantic unit